Poligonos regulares y el circulo

10.1 POLIGONOS REGULARES

Un poligono regular es poligono equilateral y equiangular.

El centro de un poligono regular es un segmento que une su centro con cualquier vértice. El radio de un poligono
regular también lo es de su circulo circunscrito. (Aqui, al igual que se hize en el capitulo sobre circulos, se usara la
palabra radio para denotar también al numero que es “‘la longitud del radio”).

Un dngule central de un poligone regular es un angulo incluido entre dos radios dibujados hacia dos vértices suce-
sivos.

Una apotema de un poligono regular es un segmento de linea que parte de su centro y es perpendicular a uno

‘de sus lados. Una apotema también es un radio del circulo inscrito en el poligono .

Asi, para el poligono regular mostrado en la figura 10-1, AB = BC = CD = DE = EAyml_ A = mLB =ml C
= m{_D = ml_E. También, su centro es O, OA y OB son sus radios; el /_AOB es un angulo central; OG y OF son
- apotemas.

.1A  Principios sobre poligones regulares

NCIPIO 1:  sea un poligono reguiar de n lados, si uno de sus lados tiene longitud s, entonces su perimetro es
p = ns.

INCIPIO 2:  un circulo puede circunscribir a cualquier poligono regular.
NCIPIO 3t un circulo puede inscribirse en cualquier poligoeno regular.
NCIPIO 4: el centro de un efrculo circunscrito a un poligono regular también es el centro de su circulo inscrito.

CiPI0 5:  un poligono equildtero inscrito en un circulo es un poligono regular.
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Principio 6:  los radios de un poligono regular son congruentes.

Principio 7:  wn radio de un poligono regular bisecta al angulfo hacia ef cual esta dibujado.

Asi, en la figura 10-1, OB bisecta al [ _ABC.
PRINCIPIO 8:  Jas apotemas de un poligono regular son congruentes.

PRINCIPIO 9:  una apotema de un poligono regular bisecta al lado hacia el cual es dibujada.

Asi, en la figura 10-1, OF bisecta a CD y OG bisecta a ED.

Principio 10:  para un poligono regular de n lados:

1. Todo angulo central ¢ mide 3(?}0 3

S (]
2. Todo dngulo interno i mide {1 —21180°,

3. Todo dngulo externo e mide 3?9.

Asi, para el pentagono regular ABCDE de [a figura 10-2,

ml_AOB = mi_ABS = f e T 72° ml_ABC = -

360° _ 360° (n —2)180° (5 — 2)180° g
- : = 108

Fig. 10-2

PROBLEMAS RESUELTOS
10.1 CALcuLo DE Mepipas DE LiNeas Y ANGULOS EN UN POLIGONO REGULAR

(a) Calcule la longitud s de un pentagono regular si el perimetro p es 35.

(b) Calcule la apotema a de un pentagono regular si el radio del circulo inscrito es 21.

10|
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(¢) En un poligono regular de cinco lades, caicule las medidas del angulo central ¢, el angulo externo e, y
el angulo interno .

(d) Siun angulo interno de un poligono regular mide 108°, calcule las medidas de un angulo externo y el nu-
mero de sus lados.

Fig. 10-3

Soluciones
@ p=235 Dadoquep = 5s,setienequed35 =55ys =7,

(b) Dado que una apotema r es un radio del circulo inscrito, su longitud es a = 21.

(s] o Q
{c) n =5 Entoncesml_c = 3—?]0— = §~652~ = 72% mf{ e = 3?10 =72° ml i = 180° —m/l e = 108°
o
(d) mlJj = 108°. Entonces m/_ ¢ = 180° —m[ f = 72°. Yaque m[_¢ = 3?10 = B

DEMOSTRACION DE UN PROBLEMA DE PoLicoNos REGULARES FORMULADO EN PALABRAS

Demosirar gue el angulo en cualquier vértice de un pentagono regular es trisectado por las diagonales dibujadas
desde ese veértice.

Solucidn
= B
Dados: El pentagono regular ABCDE
Diagonales AC y AD A c .
Demuéstrese: AC y AD trisectan a [_A.
Plan: circunscribir un circulo y probar
que los angulos BAC, CAD y DAE
son congruentes. £ o
DEMOSTRACION:
Proposiciones Argumentos
1. ABCDE es un pentagono regular. 1. Dado
2. Circunscribir un circulo alrededor de ABCDE. 2. Un circulo puede circunscribir cualquier poligono
regular.
3: Ej_g =GD = DE 8. Un poligono regular es equilatero.
4. BC = CD = DE 4. En un circulo, cuerdas iguales tienen arcos iguales.
5. | BAC =[ CAD=| DAE 5. En un circulo, angulos inscritos con arcos iguales
s0n congruentes.
6. [_A es trisectado 6. Dividir en tres partes congruentes es trisectar.
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10.2 RELACIONES ENTRE SEGMENTOS EN POLIGONOS REGULARES DE 3, 4 Y 6 LADOS

En el hexégono y cuadrado regulares, al igual que en el triangulo equilatero, se forman triangulos rectos especiales
cuando la apotema r y un radio A, al dibujarse, terminan sobre el mismo lado. En el caso de un cuadrado se obtiene
un friangulo con angulos de 45°-45°-80°, mientras gue en los otros dos casos se obtienen friangulos con angulos
de 30°-60°-90°. Las férmulas en la figura 10-4 relacionan los lados y radios de estos poligonos regulares.

R
r
-
18
Hexagono regular Cuadrado : Triangulo equilatero
s=R - g=08y2 s=R3,h=r+R
r= 33 : r= 5= 1RV2 r=3%h, R =2hr=}R
Fig. 10-4

PROBLEMAS RESUELTOS

10.3 ApLicacion DE RELACIONES ENTRE LinEAs EN un HExAGonO REGULAR
En un hexéagono regular: (a) calcule las longitudes del lado y la apotema si el radio es 12; (b) Encuentre el radic
y la longitud de la apotema si el lado tiene longitud 8.
Soluciones

{aj Dadoque R =12,s = R

I
—
i
=
. {

1l
Y
0
<
L]

i
o
2
(5]

(b) Dadoques =8 R=5=8yr=3RAV3 = 4/3.

o -
10.4  APLICACION DE RELACIONES ENTRE LINEAS EN UN CUADRADO

En un cuadrado: (a) encuentre las longitudes del lado y la apotema si el radio mide 16; (b) calcular el radio y la
longitud de la apotema si un lado mide 10.

Soluciones

(@) DadoqueR = 16,8 = AV2 = 16V2,yr = j5 = 8J/2.

(b) Dadoques = 10,r=}s=5yR =sN2 = 1sv2 = 5/2.

10.5  APLICACION DE RELACIONES ENTRE LiNEAS EN UN TRIANGULO EQUILATERO
En un triangulo equilatero: (a) calcule las longitudes del radic, apoterna y lado, si la altura mide 8; (b) calcule las

‘longitudes del lado, apotema y altura si el radio es 9.
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Soluciones

(@)
(B)

Dado que h = 6, tenemos que r = 1h = 2; R = 2h = 4;ys = RV3 = 43

9,5 =AV3 =93;r=R=4d:yh=3R

Dado que R 13%

10.3 AREA DE UN POLIGONO REGULAR

El drea de un poligono regular es igual a la mitad del producto de su perimeiro por la longitud de su apotema.
Como se muestra en la figura 10-5, al dibujar los radios que van hasta los vértices de un poligono de n lados y
perimetro p = ns, se le divide en n triangulos, cada uno de drea irs. Como el drea de un poligono regular es niirs) =

1
sNsr = lpr.

Poligono regular
A = lnsr = lpr

Fig. 10-5

PROBLEMAS RESUELTOS

10.6 . CALcuLo DEL AREA DE UN PoLiGONO REGULAR

@

Calcule el area de un hexagono regular si la longitud de su apotema es de 5V 3.

Calcule el area de un pentdgono regular hasta el entero mas proximo si la longitud de su apotema es

(b)
de 20.
Soluciones

(@)

()

En un hexagono regular, r = }sv/ 3. Dado que r = 5V 3,5 = 10y por lo tanto p = 6(10) = 60.
Finalmente, A = ipr = }(60)(5v 3) = 150+ 3.

En la figura 10-6, ml_AOE = 360°/5 = 72° y m{_AOF = im{_AOE = 36°. Entonces, tan 36° = }s/20

= 5/40 6 s = 40 tan 36°. Por Io tanto, s = 40 tan 36°.
Finalmente, A = lpr = lnsrporlo que A = }(5)(40 tan 36°)(20) = 1453,

6(5); 6Q
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10.4 RAZONES DE SEGMENTOS Y DE AREAS DE POLIGONOS REGULARES

PriNcIPIO 1:  fos poligonas regulares con el mismo numero de lados son similares.
PRINCIPIO 2: [0S segmentos correspondientes de poligonos regulares con el mismo numero de lados son proporciona-
les entre si.
Aqui, la palabra ‘‘segmento” incluye lados, perimetros, radios o circunferencias de circulos inscritos o
tos, etcétera.

Principio 3:  Las dreas de poligonos regulares con el mismo numero de lados estan relacionados entre si como los
cuadrados de las longitudes de cualesquiera dos segmentos correspondienies.

PROBLEMAS RESUELTOS

10.7 RazonEs DE LINEAS Y DE AREAs DE PoLiconos REGULARES

(a) En dos poligonos regulares con el mismo numero de lades, calcule Ia razon de las longitudes de sus apo-
temas si sus perimetros estan en proporcién de 5:3.

(b)  En dos poligonos regulares con el mismo ntimero de lados, calcule la longitud de uno de los lados del
mas pequefio si las longitudes de sus apotemas son 20 y 50, y un lado del mayor tiene longitud 32.5.

(¢)  En dos poligonos regulares con el mismo numero de lados, calcule la razon entre sus 4reas si la longitud
entre sus lados esta en proporcion de 1:5.

(d) En dos poligonos regulares con el mismo nimero de lados, calcule el drea del més pequefio si sus lados
tienen longitudes de 4 y 12 y el area del mayor es de 10 260.

Soluciones
(@)  Por el principio 2, i’ = pip’ = 5:3.

(b)  Por el principio 2, s:s8' = rir'; asi 5:32.5 = 20:50, entonces s = 13.
) 2
? =

s\ A [ 3 s .
(;) . Por lo que 10260 (12) . Finalmente A = 1 140.

1

5

£ 1

a8 oAl
(c) Por el principio 3, T 55

(d) Por el principio 3, %

It

10.5 CIRCUNFERENCIA Y AREA DE UN CiRCULO

n (pi) es la razén de la circunferencia C de cualquier circuio a su diametro d: esto es = Cld. Por lo tanto:
C=nddC = 2nr

Los valores aproximados para n son 3.1416 o . A menos que se diga lo contrario, el valor de = que se usara

aqui para resolver problemas es de 3.14.

Un circulo puede considerarse como un poligono regular con un niimero infinito de lados. Si un cuadrado esta
inserito en un clrculo y el nimero de lados es duplicado continuamente (para formar un octdgono, un poligono de
16 lados, etc.), los perimetros de los poligonos resultantes se acercaran cada vez mads al valor de la circunferencia def
circulo (Fig. 10-7).
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Circulo: C = 2ar

De esta manera, para encontrar el area de un circulo se puede usar la férmula A = ;pr pero sustituyendo C por
p. asi:

A = 1Cr = Y2an)(r) = nr?

Todos los circhlos son figuras similares puesto que todos tienen la misma forma. Ya que son figuras similares,
(1) los segmentos correspondientes de circulos son proporcionales entre si, y (2) las areas de dos circulos son entre
si como los cuadrados de sus radios o de sus circunferencias.

PROBLEMAS RESUELTOS

10.8 CALCULO DE LA CIRCUNFERENCIA Y AREA DE UN CiRCULO
En un circulo: (a) calcule su circunferencia y su area si el radio es 6; (b) calcule su area y su radio si la circunferen-
cia es 18r; (c) calcule el radio y la circunferencia si el &rea es 144n. (Dé la respuesta tanto en multiplos de n como con

una precision de hasta el entero mas cercano).

Soluciones

113

(@ r = 6. Entonces C = 2nr = 12r, Y A = n* = 36n = 36(3.14)

() € = 18n. Como C = 2ar, se tiene que 18n = 2ar por lo que r = 9. También A = w? = 8in = 254.

144w, Dado-que A = w?, se tiene que 144n = = por lo que r = 12. También C = 2nr = 24n

© A=
= 75.

10.9 CIRCUNFERENCIA Y AREA DE CiRCULOS INSCRITOS Y CIRCUNSCRITOS
Calcule la circunferencia y area de los circulos inscrito y circunscrito: (a) de un hexagono regular cuyo lado tiene
longitud 8; (b) de un tridangulo equilatero cuya altura tiene longitud 9+ 3 (Fig. 10-8).

Soluciones

(8 AgquiR = s = 8 Entonces C = 2nR = 16m, y A = nR? = 64n.
También r = AV 3 = 4V 3. Entonces C = 2nr = 8m/3 y A = nr® = 48n.

6V3. Entonces C = 27R = 12m/3y A = nR? = 108n.
h = 3V3. Entonces C = 2nr = 6m3y A = w? = 27n.

1]

(b) AquiR = £h
También r =

=
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(5)
Fig. 10-8

10.10  RazoNes DE SEGMENTOS Y AREAS EN CiRCULOS

(8) Silas circunferencias de dos circulos estan en proporcion de 2:3, calcule la razén de sus diametros y
la razén de sus areas,

(b) Silas areas de dos circulos estan en proporcién de 1:25, calcule la razén de sus diametros y la razén
de las circunferencias.

Soluciones
B LwlwlpMglal dekya

d.. £ 3EE <

: A _[dF 1 _(df A ) SO I BT S
({=)] Dadoque;: (&H’]’E_ (d) por lo que z —d,..Tamblénc, ==

10.6 LONGITUD DE UN ARCO; AREAS DE UN SECTOR Y DE UN SEGMENTO

Un sector de un circulo es una parte de un circulo acotada por dos radios y su arco interceptado. Asi, en la figura 10-8,
la seccién sombreada del circulo O 85 el sector OAB.

.
\C

S

Fig. 10-9 10-10

Un segmento de un circulo es una parte de un circulo acotada por una cuerda y su arco. Un segmento menor de
un circulo es el més pequerio de los dos segmentos asi formados. Asi, en la figura 10-10, la seccién sombreada del
circulo Q es el segmento menor ACB.

PRINCIPIO 1:  En un circulo de radio r, ia longitud | de un arco de medida n® es igual a L2 deia circunferencia de!

n nir o
circulo, esto es | = @21# = 180"
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PrINCIPIO 2:  en un circulo de radio r, el drea K de un sector de medida n® es igual @ zz5 del drea del circulo, esto

= 360
es K = ﬁl‘b’z

Area de un sector de n° _ Long. de un arco de medidan® _ p
Area del circulo Circunferencia del circulo 360°

PRINCIPIO 3:

PRINCIFIO 4: el 4rea de un segmento menor de un circulo es igual al area de su sector menos el drea del tridngulo
formado por sus radios y la cuerda.

PRINCIPIO 5: s/ un poligono regular esta inscrito en un circulo, cada segmento cortado por el poligono tiene un drea
igual a la diferencia entre el drea del circulo y el drea del poligone dividida por el nimero de sus lados.

PROBLEMAS RESUELTOS

| 10.11 LONGITUD DE UN ARCO

(@ Calcule la longitud de un arco de 36° en un circulo cuya circunferencia es de 45n.

(b)  Calcule el radio de un circulo si un arco de 40° tiene una longitud de 4m.
Soluciones

st A n 36 9
(@ Aquin® = 36°yC = 2nr = 45n. Por lo tanto /| = zgz2nr = 3800 = o™

(b) Ahoral = 4zyn® = 40°. Sil = mionr se tiene que 4n = A0, porloque r = 18

360

10.12 AREA DE UN SECTOR
(@) Calcule el drea K de un sector de 300° de un circulo cuyo radio es 12.
(p)  Calcule la medida del angulo central del sector cuya area es 6n, si el drea del circulo es 9n.

(¢) Caleule el radio del circulo si un arco de longitud 2r tiene un sector de area 10m.

Soluciones
s — ApGO . LB 200 =
(@) n° = 300° yr = 12. Entonces K = 360"’2 = 3gg 1441 = 120n.
Area del sector n 6n n )
by S—"———=— - — porlotianto — = ——porloquen = 240. Por lo que el angulo central mide
Area del circulo 3860 9n 360
240°,
” Longitud de arco _ area del sector ., s B WL g
() Circunferencia ~ area del circulo’ pel i o Rl

10.13  AREA DE UN SEGMENTO DE UN CiRCULO
(@ Calcule el area de un segmento si su angulo central mide 60° y el radio del circulo mide 2.
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(b)  Caleule el drea de un segmento si su angulo central mide 90° y el radio del circulo mide 8.
(¢)  Calcule cada segmento formado por un tridngulo equilatero inscrito, si el radio del circulo es de 8.
Soluciones

Véase la Fig. 10-11

A
o
o,
A C
%
q

(a) (b)

Fig. 10-11
6 Rt 5 - N e _ 60 =
(8 n° = 60°yr = 12. Entonces el area del sector OAB — 360 n? = 360144” = 24qu.

También el area del tridngulo equildtero AOAB = 1s%/3 = }(144W3 = 364 3.
Por lo tanto el area del segmento ACB = 24n — 36 3.

o _ gpo = X i e B0, =
(b) n° = 90° yr = 8. Entonces el 4rea del sector OAB = 360”2 = 360641: = 16n.

También el area del triangulo rectangulo AOAB = }bh = 3(8)(8) = 32. Por lo tanto el rea del segmen-
to ACB = 16n — 32.

() R =8 Dadoques = AV3 = 8v3; al drea del AABC es de 1s*/ 3 = 48V 3. También, el area del
circulo O = wR? = 64n.
Por lo tanto el area del segmento BDC = 464n — 48/ 3).

10.14  AReA DE UN SEGMENTO FORMADO POR un PoLicono REGULAR INscrITO
Calcule el drea de cada segmento formado por un poligono regular inscrito de 12 lados (dodecagono) si el radio
del circulo es de 12. (Fig. 10-12).

Fig. 10-12
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f
Solucién B

Area OAB = 3_25'"2 = ?3%06144“ e
Para encontrar el area del AOAB sea AD la altura a la base OB. Dado que mL_AOB = 30°, h = AD
= ir = 6. Ahora, el drea del AOAB es jbh = 3(12)(6) = 36.

Por lo tanto, el &rea del segmento ACB es 12r — 36.

10.7 AREAS DE FIGURAS COMBINADAS
Las 4reas de figuras combinadas como la de la figura 10-13 pueden calcularse mediante la determinacidn de las

Zreas individuales seguida de la suma o la resta de ellas, segtin resulte conveniente. Asl, el drea sombreada en la figura
&s igual a la suma del area del cuadrado y la del semicirculo: A = 8% + H16n) = 64 + 8

B : ¢
0
B
A % D
Fig. 10-13

PROBLEMAS RESUELTOS

10.15 CALcuLo DE AREAS DE FiGURAS COMBINADAS
Calcular el drea sombreada en cada inciso de la figura 10-14. En (), los circulos A, B y C son externamente tan-

gentes y cada uno tiene radio 3. En (b}, cada arco es parte de un circulo de radio 9.

(a)

Fig. 10-14-
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Soluciones

* o : ne 300 15
(@) El érea del AABC = 18338 = {623 = 9V 3. Area del sector | = Wwﬁ =T =5

Area sombreada = 9V3 + 3(%n) = V3 + .

A D% ; = L aeg 1ot 80 LI i1
(b)  Area del cuadrado = 18% = 324. Area del sector | = 3609 (nr®) = 360(8111} = e

Area sombreada = 324 — 4(3n) = 324 - 81n.

Problemas complementarios

1. Para un poligono regular, calcule: (10.1) :
(a) El perimetro, si la longitud de un lado es 8 y el numero de lados es 25.
(b)  El perimetro, si la longitud de un lado es 2.45 y el numero de lados es 10.
(¢)  El perimetro, si la longitud de un lado es 42 y el numero de lados es 24.
(d)  El numero de lados, si el perimetro es de 325 y la longitud de un lado es 25.

(¢)  El nimero de lados, si el perimetro es de 27+ 3 y la longitud de un lado es 3V 3.

(f)  La longitud de un lado, si el numero de lados es 30 y el perimetro es 100.

(@)  La longitud de un lado, si el perimetro es 67.5 y el numero de lados es 15.

2. Para un poligono regular, calcule: (10.1)
(a) La longitud de la apotema, si el diametro de un circulo inscrito es 25,
(b)  La longitud de |a apotema, si el radio del circulo inscrito es 23.47.

() El radio del circulo inscrito, si la longitud de la apotema es 74/ 3.

(d)  El radio del poligono regular, si el didmetro del circulo circunscrito es 37.

(e) El radio del circulo circunserito, si el radio del poligono regular es 3v2.

3. Para un poligono regular de 15 lados, calcule las medidas de (a) el angulo central; (b) el angulo externo; (c) &
angulo interno. (10.1)

4. Siun angulo externo de un poligona regular mide 40°, calcule (a) la medida del angulo central; (b) el nimero da
lados; (¢) la medida del angulo interno. (10.1)

5. Siun angulo interno de un poligono regular mide 165°, calcular (a) la medida del angulo externo: (b) la medida
del angulo central; (¢) el niimero de lados, (107}
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Si un angulo central de un poligono regular mide 5°, calcule: (a) la medida del dngulo externo; (b) el nimero de

lados; (¢) la medida del &ngulo interno. (10.1)

Identifique el poligono regular tal que: (10.1)

(@)  Su angulo central mide 45°.

()  Su angulo central mide 60°.

(c)  Su angulo externo mide 120°,

(d)  Su angulo externo mide 36°,

(e)  Su angulo interno es congruente con su angulo central.

(f)  Su angulo interno mide 150°,

Demuestre cada una de las siguientes proposiciones: (10.2)

(@)  Las diagonales de un pentagono regular son congruentes.

(b)  Una diagonal de un pentagono regular forma un trapezoide isdsceles con tres de sus lados.

(c)  Sidos diagonales de un pentagono regular se intersectan, el segmento més largo de cada diagonal es con-
gruente con un lado del pentdgono regular.

En un hexagono regular calcule: (10.3)

(a) La longitud de un lado, si su radio es 9,

(b}  El perimetro, si su radio es 5.

(c) La longitud de su apotema, si su radio es 12.

(d)  Su radio, si la longitud de un lado es 8.

(6)  La longitud de la apotema, si la longitud de un lado es 26.

(f)  Su radio, si la longitud de su apotema es 3 3.

(@) Lalongitud de un lado, si la longitud de la apotema es 30.

(h)  El perimetro, si la longitud de la apotema es 5v' 3.

En un cuadrado, calcule. (10.4)

(@) La longitud de un lado, si el radio es 18.

(b)  Lalongitud de la apotema, si el radio es ;.

(©)

El perimetro, si el radio es 5v 2.
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(d)  El radio, si la longitud de un lado es 16.
() Lalongitud de un lado, si la longitud de la apotema es 1.7.
(f) El perimetro, si la longitud de la apotema es 3.
(g)  El radio, si el perimetro es 40.
(h)  ‘La longitud de la apotema, si el perimetro es 163/ 2.
Para un triangulo equilatero, calcule: (10.5)
(a) Lalongitud de un lado, si su radio es 30.
(b)  La lengitud de la apotema, si su radio es 28.
() Lalongitud de una altura, si su radio es 18.
(@) El perimetro, si su radio es 2V 3.
{e)  Su radio, si la longitud de un lado es 24.
() La longitud de la apotema, si la longitud de un lado es 24.
(9) La longitud de su altura, si la longitud de un lado es 96.
(h)  Su radio, si la longitud de la apotema es 21.
()  La longitud de un lado, si la longitud de la apotema es v 3.
() La longitud de la altura, si la longitud de la apotema es 3.
(k) La longitud de la altura, si el perimetro es 15.

(1)

(b)

La longitud de la apotema, si el perimetro es 54.

Calcule el area de un pentagono regular hasta el entero mas cercano, si la longitud de la apotema es 15.

Calcule el area de un decagono regular hasta el entero mas cercano, si la longitud de lado es 20.
(10.6)

Calcule el area de un hexdgono regular, en forma de un radical, si (a) 1a longitud de un lado es 6; (b) su radic
es 8; (¢) la longitud de la apotema es 10+/3. (10.6)

Calcule el area de un cuadrado si (g) la longitud de la apotema es 12: (b) su radic es 9V2; (c) su perimetro
es 40. (10.8)

Calcule el area de un triangulo equilatero, en términos de un radical, si: (10.6)

(@)
b)

La longitud de la apotema es 2v' 3,

Su radio es 6.
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(c) La longitud de la altura es 4.
(d)  La longitud de fa altura es 12/ 3.
(8)  El perimetro es 6 3.
(f)  La longitud de la apotema es 4.

Si el area de un hexagono regular es 150+ 3 calcular (@) la longitud de un lado; (b) su radio; (c) la longitud de
la apotema. (10.8)

Si el area de un tridngulo equilatero es 8173, calcule (a) la longitud de un lado: (b) la longitud de la altura; (c)
su radio; (d) la longitud de la apotema. (10.6)

Calcule la proporcion en que estéan los perimetros de dos poligones regulares con el mismo numero de lados
si: (10.7)
(@)  Sus lados estan en proporcién de 1:8.

(b)  Sus radios estan en proporcién de 4:9.

(c) Sus radios son 18 y 20.

(d)  Sus apotemas tienen longitudes 16 y 22.

(e)  La longitud del lado del mayor es tres veces la del menor.

(f) La longitud de la apotema mas corta es dos quintos la longitud de la mas larga.

(@)  Las longitudes de las apotemas son 20v 2 y 15.

(h)  La circunferencia del circulo circunscrito mayor es 2} veces la del menor,

Calcule la razén de los perimetros de dos triangulos equilateros si:(a) los lados tienen longitudes 20 y B;

(b) sus radios son 12y 60; (c) sus apotemas tienen longitudes 2v 3 y 6+ 3 ; (d) las circunferencias de sus circulos
inscritos son 120 y 160; (e) sus alturas tienen longitudes 5x Y X. (10.7)

Calcule la raz6n entre las longitudes de los lados de dos poligonos regulares con el mismo nurmero de lados
si sus dreas estan en proporcion de: (a) 25:1; (b) 16:49; (c) x%:4: (d) 2:1; (&) 3% (f) x:18. (10.7

Calcule la razon entre las areas de dos hexagonos regulares, si: (a) sus lados tienen longitudes 14 y 28; (b) sus
apotemas tienen longitudes 3 y 15; (c) sus radios son 6V 3 y v 3; (d) sus perimetros son 75 y 250; () las circunfe-
rencias de los circules circunscritos son 28 y 20. (10.7)

Calcule la circunferencia de un circulo en términos de m, si: () el radio es 6; (b) el diametro es 14; (¢) el &rea
es 25m; (d) el 4rea es 3. (10.8)

Calcule el area de un circulo en términos de n, si: (a) el radio es 3; (b) el diametro es 10; (¢) la circunferencia
es 16n; (d) la circunferencia es m; (e) la circunferencia es 6m/ 2. (10.8)
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En un circulo: (a) calcule la circunferencia y el area, si el radio es 5; (b) calcule el dreay el radio, si la circunferencia
es 16n; (c) calcule el radio y la circunferencia, si el area es 16w (10.8}

En un hexagono regular. calcule la circunferencia del circulo circunserito, si: (a) la longitud de la apotema es 3+ 3;
(b) el perimetro es 12; (c) la longitud de un lado es 3. Asimismo, calcular la circunferencia del circulo inserito.
si (d) la longitud de la apotema es 13; (e) la longitud de un lado es 8; (f) el perimetro es 6v 3., (10.8}
Para un cuadrado, calcule el area en términos de n del: (10.9}
(a) circulo circunscrito, si la longitud de la apotema es 7.

(b)  circulo circunscrito, si el perimetro es 24.

(¢) circulo circunscrito, si la longitud de un lado es 8.

(d) circulo inscrito, si la longitud de 1a apotema es 5.

(8) circulo inscrito, si la longitud de un lado es 12V 2.

(f)  circulo inscrito, si el perimetro es 80,

Calcule la circunferencia y el area del: (1) circulo circunserito y (2) circulo inscrito de: (10.8:
(@) Un hexagono regular, si la longitud de un lado es 4.

(b)  Un hexagono regular, si la longitud de la apotema es 4/ 3.

(¢)  Un triangulo equilatero, si la longitud de la aitura es 9.

(d) Un triangulo equilatero, si la longitud de la apotema es 4.

() Un cuadrado, si la longitud de un lado es 20.

(f}  Un cuadrado, si la longitud de la apotema es 3.

Calcule el radio de un tubo que tiene la misma capacidad que otros dos tubos juntos cuyos radios son: (a) 6 pies
y 8 pies; (b) 8 pies y 15 pies; (¢) 3 pies y 6 pies. (Sugerencia: calcule las areas de sus seccicnes circulares trans-
versaies.) (10.100
En un circule, calcule la longitud de un arco de 90°, si: (10.11)
(&) El radio es 4.

(b) El diametro es 40.

(¢) La circunferencia es 32.

(d) La circunferencia es 44n.

(e)  Un hexagono inscrito tiene un lado de longitud 12.

(f)  Un triangulo equilatero inscrito tiene una aitura de longitud 30.
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30.

31.

32.

(@

Calcule la longitud de: (10.11)
{a) Un arco de 90°, si el radio del circulo es 6.

(b)  Un arco de 180°, si la circunferencia es 25.

(¢)  Un arco de 30°, si la circunferencia es 60x.

(d) Un arco de 40°, si el didmetro es 18,

(¢! Un arco interceptado por el lado de un hexagono regular inscrito en un circulo de radio 3.

(f;  Un arco interceptado por una cuerda de longitud 12 en un circulo de radio 12.

En un circulo, calcule el 4rea de un sector de 60°, si: (10.12)

(@) El radio es 6. (€) El area del circulo es 27.

(b) El diametro es 2. (f) El area de un sector de 240° es 52,

(c) La circunferencia es 10n. (@) Un hexagono inscrito tiene un lado de longitud
12,

(@) El area del circulo es 150x. (h)  Un hexagono inscrito tiene un 4rea de 243 .

Calcule el drea de un: (10.12)

(a) Sector de 60°, si el radio del circulo es B.
(b)  Sector de 240°, si el 4rea del circulo es 30.
()  Sector de 15°, si el area del circulo es 721,

(d) Sector de 90°, si la longitud de su arco es 4n.

Calcule la medida de un &ngulo central de un arco cuya longitud es: (10.12)
(@ 3 m, sila circunferencia es 9 m.

(b) 2 pies, si la circunferencia es 1 yd.

() 25, si la circunferencia-es 250.

(d) 6m, sila circunferencia es 12n.

()  Tres octavos de la circunferencia.

{(f) Igual al radio.

Calcule la medida del angulo central de un sector cuya drea es: (10.12)

10, si el area del circulo es 50.

LR
(1)
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(&) 15 cm?, si el drea del circulo es 20 cm?
() 1 pie? si el area del circulo es 1 yd?
(d) 5m, siel area del circulo es 12n.

(2) Ocho novenos del area de un circulo.

35. Calcule la medida del dngulo central de: (10.11), (10.12)
(a) Un arco cuya longitud es 5=, si el drea de su sector es 25w
(6) Un arco cuya longitud es 12, si el area de su sector es 48m.
{¢c) Un sector cuya area es 2n, si la longitud de su arco es n.

(d) Un sector cuya area es 10, si la longitud de su arco es 2n.

36. Calcule el radio de un circulo si: (10.11), (10.12)
(a) Un arco de 120° tiene una longitud de 8n.
() Un arco de 40° tiene una longitud de 2n.
(c) Un arco de 270° tiene una longitud de 15n.
(d) Un sector de 30° tiene un drea de 3n.
(e) Un sector de 36° tiene un area de 2.

(f)  Un sector de 120° tiene un area de 6n.

37. Calcule el radio de un circulo si: (10.12)
(&) Un sector de area 12x tiene un arco de longitud 6.
() Un sector de area 10« tiene un arco de longitud 2m.
(¢) Un sector de drea 25 cm?® tiene un arco de longitud 5 cm.
(d) Un sector de area 162 tiene un arco de longitud 36.

38. Calcule el 4rea de un segmente si su angulo central es 60° y el radio del circulo es(a) 6; (b) 12; (¢) 3; (d) r:
(e) 2r. (10.13)

39. Calcule el area de un segmento de un circulo si:
(@) El radio del circulo es 4 y el angulo central mide 90°.

(b) El radio del circulo es 30 y el angulo central mide 60°.

(c) El radio del circuio y la cuerda del segmento ambas miden 12.
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(¢) El angulo central es 90° y la longitud del arco es 4n.

(¢) Su cuerda de longitud 20 unidades esta a 10 unidades del centro del circulo.

Calcule el drea de un segmento de un circulo si el radio del circulo es 8 y el angulo central mide: (g) 120°;
(b) 135°; (c) 150°. (1013)

Si el radio de un circulo es 4, calcular el area de cada segmento formado por: (2) un tridngulo equilatero inscrito;
(b) un hexagono regular inscrito; (¢) un cuadrado inscrito. (10.13)

20
-
(a) (b) (c)
16
12 16
() t2)
20
(€3] (k)
Fig. 10-15
Calcule el drea de cada segmento de un circulo, si los segmentos estan formados por: (10.13)

(@) Un triangulo equilatero inscrito y el radio del circulo es 6.
(b) Un hexagono regular inscrito y el radio del circulo es 3.

(¢) Un cuadrado inserito y el radio del circulo es 6.
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Calcule el area sombreada en cada inciso de la ﬁgura- 10-15. Cada punto marcado representa el centro de un
arco 0 de un circulo. (10.15)

Calcule el area sombreada en cada inciso de la figura 10-16. Cada punto marcado representa el centro de un
arce o de un circulo. (10.15)

(&) (c)
= : Fig. 10-16 :




